

BVB / Creșteri pentru indici; anularea alegerilor a dat un impuls suplimentar pieței PAGINA 2



Ministerul Educației și Poliția lansează avertismente legate de provocările de pe rețele de socializare PAGINA 10

ELENA RADU, DIRECTOR OPERAȚIONAL MEDIALINE ROMÂNIA: Inteligența artificială va fi tot mai integrată în procesele zilnice ale companiilor PAGINA 11

SUA și Marea Britanie - principalii exportatori de servicii digitale din lume PAGINA 12

Filaj strâns făcut de oamenii lui Viktor Orban la inspecția OLAF PAGINA 12

GRAM AUR = 398,6339 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,3554 RON EURO = 4,9773 RON DOLAR = 4,7033 RON

Democrația constituțională

Decizia de vineri, 6 decembrie, a Curții Constituționale privind anularea alegerilor prezidențiale în integralitatea lor și reparația acestora a fost expresie directă și clară a modului în care se aplică democrația constituțională la o situație de criză a regimului politic.



CRISTIAN PIRVULESCU

Căci atacul fără precedent declanșat din exterior împotriva României și din interior asupra statului de drept și a democrației odată cu organizarea alegerilor prezidențiale și parlamentare a luat forma unei crize de regim. De altfel, acei atac nu a înlocuit odată cu decizia Curții, ci continuă și va continua până când cauzele sale vor fi eliminate.

Această criză de regim ar fi putut și poate încă - antrena prăbușirea acestuia și transformarea României în cel mai bun caz într-o așa zisă democrație iliberală, și în cel mai rău caz într-o dictatură neo-legionară. Or, prăbușirea regimului - căci ea altele va înseamnă alegerea unui președinte care anunță că nu recunoaște ordinea existentă și o va schimba - presupune prăbușirea ordinii constituționale. Or, asigurarea ordinii constituționale este atribuția Curții Constituționale. Nu întâmplător, la articolul 1 al Constituției, la atribuțiile ei și șase, se pun bazele constituționale ale ordinii constituționale astfel: „Statul se organizează potrivit principiului separației și echilibrului puterilor: legislativă, executivă și judecătorească! În cadrul democrației constituționale, respectiv în România, respectarea Constituției, a supremației sale și a legilor este obligatorie”.

Dar după decizia Curții Constituționale de vineri au apărut o serie de discuții care pun în prim plan fie caracterul nedemocratic al deciziei, fie lipsa de fundament juridic. Să le lăudăm pe rând. Mai întâi așa zisul caracter nedemocratic al deciziei pare să aibă ca bază ideea că alegerile sunt proba esențială a democrației. Dar imaginea democrației ca pe un turnir, fie el și electoral, n-are nimic democratic. Teza conform căreia Binele va triumfa dintr-o confruntare cu Răul este onică, dar nu democratică.

(continuare în pagina 3)

În jurul lui Călin Georgescu plouă cu zvonuri, dar nu apare nicio dovadă



Colaj de MAKE

România este locul de unde pornesc contururile revoluției americane prin care Joe Biden rămâne înșepent în folioli de președinte al SUA, fără ca Donald Trump să mai poată să accedă la Casa Albă, unde l-au trimis alegătorii, ne-a dezvăluit, sâmbătă, 7 decembrie, Călin Georgescu, într-un delir televizat la Realitatea Plus, lășându-și eu gura că seacă chiar și pe Anca Alexandrescu. Călin Georgescu a prezentat toată fantasmagoria, nu ca pe un scenariu, ci ca pe ceva ce se întâmplă, ca pe o istorie

pe care el o scrie în avans. „Intenția lor, mai ales după câștigul Trump, e declanșarea strâni de urgență, iar Biden nu pleacă, iar Trump nu mai poate fi numit în funcție. Declanșarea acestui război se face doar prin România. În acest moment totul se joacă pe această carte: se dorește băgarea României în război (...) Sunt informațiile noastre pe culoar american, sunt convins că foarte curând vor fi devaluate în mare parte”, a afirmat Călin Georgescu în emisiunea moderată de Anca Alexandrescu.

În 8 decembrie, într-un mesaj în limba engleză postat pe rețeaua X, adresat lui Donald Trump, Georgescu întărește cele afirmate cu o seară înainte la Realitatea Plus: „Cineva joacă un joc foarte periculos luând ostilitatea democrației românească! Grupuri puternice de interese vor să folosească România ca pe un câmp de luptă. Aceste grupuri vor doar două lucruri: mai mulți bani și putere. De ce România? Are cea mai mare graniță cu Ucraina și are cel mai mare sistem de corupție din UE! Pentru a obține mai mulți bani și putere, aceste grupuri trebuie să invoce un război, ceea ce este bine pentru... și foarte rău pentru noi toți. Învinovărea altor țări (fără a arăta vreo dovadă în acest sens) care se amestecă în procesul electoral din România, acesta este ar-

gumentul lor! În acest caz probabil că vor apela la articolul 4 al NATO și după aceea vor invoca articolul 5. Acest lucru va duce la o stare de urgență și în SUA. Făcând asta, vor să-și oprească pe pacificatorul Donald Trump să păstreze pacea mondială! Dacă se va întâmpla acest lucru - președintele ales Trump nu își va putea începe mandatul așa cum era programat, iar România va deveni o țară militanță, unde, după cum puteți vedea, democrația și drepturile populare au dispărut deja. După aceea, tot lădul se dezlanțuie! În Dumnezeu avem încredere, atât în noi, cât și în țările noastre!”. Revenind la emi sunea de la Rea-

litatea Plus, după ce în prima parte a pozat în pacificator, ulterior Călin Georgescu le-a cerut adepților săi să meargă duminică la secțiile de votare, deși Anca Alexandrescu i-a transmis că acestea nu mai există, după decizia de anulare a alegerilor prezidențiale luată de Curtea Constituțională vineri, 6 decembrie.

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 3)

Citiți în pagina 3 articolul "CCR: Încălțarea legii electorale și finanțarea ilegală, cauzele anulării alegerilor prezidențiale"

Bernstein Research: Bitcoin va înlocui aurul drept principalul activ de depozitare a valorii

• Criptomoneda a atins pentru prima dată în istorie pragul de 100.000 de dolari, la mijlocul săptămânii trecute • "Ne așteptăm să crească cererea de Bitcoin din partea corporațiilor", spune Gautam Chhugani, analist Bernstein

Bitcoin, criptomoneda care a atins recent pragul de 100 mii de dolari, va deveni cel mai important activ de depozitare a valorii din economia mondială, înlocuind aurul, conform firmei de analiză și brokeraj Bernstein Research, serie Business Insider. "Încrederea noastră în Bitcoin depășește rotațiile ciclice", a spus analistul Gautam Chhugani, prezicând că moneda va ajunge la

200.000 de dolari până la sfârșitul anului 2025. "Ne așteptăm ca Bitcoin să devină un activ de depozitare a valorii de prim rang în noua eră, înlocuind până la urmă aurul în următorii deceniu și să reprezinte o constantă înlocuitor a activelor de către instituțiile, precum și un standard pentru managementul trezoreriei corporative". La mijlocul săptămânii trecute, Bitcoin a atins pentru prima dată în istorie pragul de 100 mii de dolari,

criptomoneda înregistrând o creștere puternică după alegerea lui Donald Trump ca președinte al Statelor Unite, investitorii pregătindu-se pentru o administrație și un mediu de reglementare mai prietenos cu zona cripto. "Un astfel de optimism este declanșat un val de achiziții cu scopul deținerii pe termen lung pe Wall Street", a punctat Gautam. (continuare în pagina 11)

Perspectivile sunt sumbre pentru IMM-urile din Germania

Barometrul KfW-Ifo din luna noiembrie 2024 arată o nouă înfruntare a climatului economic la nivelul IMM-urilor și companiilor mari din Germania. Indicele climatului de afaceri pentru IMM-uri a înregistrat o scădere de 0,9 puncte, a șasea consecutivă, până la -20,5 puncte, cel mai redus nivel din februarie 2024, după o scădere de 0,5 puncte în luna precedentă. Pentru companiile mari s-a înregistrat o scădere de 2,6 puncte, după o creștere de 5,5 puncte, până la -26,4 puncte (vezi graficul). Nivelul indicelui este interpretat

prin raportarea la valoarea zero, care reprezintă "medii pe termen lung neutre din punct de vedere economic". Indicele așteptărilor IMM-urilor pentru următoarele șase luni a crescut cu 0,4 puncte, până la -19,4 puncte, în timp ce indicele situației curente a scăzut cu 2,2 puncte, până la -21,8 puncte, un nivel considerat foarte scăzut din punct de vedere istoric. Din punct de vedere sectorial, s-a înregistrat creșteri ușoare a încrederei la firmele mici și mijlocii din in-

dustria prelucrătoare și comerțul cu amănuntul. Pentru firmele din industria prelucrătoare, indicele climatului de afaceri a crescut cu 1,2 puncte, până la -24,8 puncte, în condițiile unei creșteri cu 2,6 puncte a indicele condițiilor curente, până la -32,6 puncte. Indicele așteptărilor pentru următoarele 6 luni a scăzut cu 0,3 puncte, până la -17,8 puncte. "O altă mică nădejde de speranță într-o lună noiembrie altfel sumbră este creșterea cu 2,4 puncte a indicele climatului de afaceri pentru IMM-urile din sectorul comerțului cu amănuntul, până la -10,9 puncte", se mai arată în raportul de la KfW. (continuare în pagina 7)



CALIN RECHEHA